

# 同江 牢记嘱托加油干 开辟振兴新境界



八岔村貌。

□文/摄 王立峰  
本报记者 刘亿服

### 牢记习近平总书记嘱托 加快赫哲族群众致富步伐

2016年5月24日,习近平总书记亲临同江八岔看望赫哲群众。近日,记者再次来到同江市八岔村,走进尤桂兰老人家,她兴致勃勃地给我们看她家里的两宝:“这是60年前在北京和毛主席的合影,这是我两年前跟习近平总书记的合影。那天天下着大雨,总书记还不忘关心我们的生活过的好不好”。言谈中得知老人最惦念的孙子也去乡里消防队实习了,2017年她家还荣获全国文明家庭称号。

牢记嘱托,奋力同心奔小康。如今,赫哲群众创造美好生活的动力更足了:赫哲姑娘王海珠创办起手工艺品合作社,带领农村妇女制作鱼皮画、鱼骨挂件、鱼皮衣等精美的手工艺品,从一开始的只有四五个学员的手工作坊发展到如今已经注册商标、有50多人学习制作鱼皮手工艺品合作社,全国人大代表刘蕾向全国人民展示的鱼皮钱包和挂件就是出自于此;伊玛堪传习人吴桂凤老师组建了民间艺术团,最小的学员4岁,最大的70多岁,她们把原生态的歌声带给远方的游客们;从东北农大专科毕业的孙鹏飞回乡创办起了“鸡宝宝”孵化基地,给村民提供就业岗位,带动起村里贫困户增收……

牢记“致富奔小康”嘱托,拓宽赫哲群众致富路。八岔村注册了“赫乡田园”农产品地理标志,去年发展芸豆、绿色大豆、高粱等订单种植1.7万亩。组建了6家水产养殖专业合作社,年产25万斤。建设了天赐湖公园、二道江滩地、伊玛堪传习所等文化旅游设施,开办了赫哲部落鱼锅宴、赫家鱼等特色餐厅,设计了“赫乡民俗游”“滩地鱼猎体验游”线路。两年来全乡累计接待游客4.2万人次,实现旅游纯收入220万元,八岔村农民人均可支配收入由16102元提高到20996元。牢记“学习好民族文化”嘱托,保护传承赫哲文化。赫哲乡村办起了民间艺术团,参加了著名赫哲歌舞史诗《乌苏里传歌》演出。总书记到过的伊玛堪传习所培养学员50多名,编创了多首总书记与八岔、赫哲族的歌曲。《八岔村志》被作为全国首批名村志出版发行;八岔小学开设了《小学赫哲族语言》《赫哲族传统体育项目》等自编民族课程。举办了赫哲族冬捕节、渔猎文化节、大马哈洄游节和赫哲龙舟大赛等节庆活动,吸引来自北京、上海等外地游客观光旅游。在与俄罗斯那乃村建立友好关系的同时,又与北京果园、浙江花园等国内名村结成友好村。牢记

“生活欣欣向荣”嘱托,提高赫哲群众幸福指数。扎实推进脱贫攻坚,全乡134户建档立卡贫困户已有75户顺利脱贫,未脱贫59户通过金融扶持和合作社帮扶“双带动”,确保今年全部脱贫。投资完善了八岔赫哲新区、村级文化活动中心等基础设施,赫哲人过上了城市人一样的生活。完善了教育、医疗和社会保障体系,赫哲群众生活一年更比一年好。牢记“共同发展进步”嘱托,提振赫哲群众精气神。党员带头创业意识更强了,有的开办了农机合作社带动群众一起致富;有的通过教授村民萨满舞带领大家演出创收。群众致富干劲更足了,有的把莫日根鱼锅宴带到了同江市区;有的组建劳务服务公司带动农户务工增收;有的大学生毕业后积极返乡创业。乡风文明更好了,有的改掉了“猫冬”陋习带领群众到雪乡演出创收。目前,八岔乡被省委省政府授予全省文明单位标兵;八岔村荣获全国文明村等称号。

两年来,同江市牢记总书记嘱托,学讲话、谋振兴、闯新路,沿着习近平总书记指引的方向奋力前行,开辟振兴发展的新境界。

### 把握“一条新路子”前进方向 明晰同江发展定位,开辟振兴发展新路径

牢牢把握“三长三短”的辩证方法,重新审视自身历史方位和发展定位。在同江市第八次党代会,提出了“把握‘大桥时代’,实现小康目标,全面开创美好同江振兴发展新局面”的总体思路。围绕思路,坚定不移实施“产业立市、工业强市、外贸兴市、旅游活市”四项发展战略,构建“一业主导、三业支撑”产业发展格局,倾力保障和改善民生,奋力走出全面振兴发展的新路子。在去年的同江市委八届三次全会上,对“四项发展战略”进行再部署、再细化、再落实,用总书记讲话精神指引前进方向、引领改革实践、推动振兴发展。



幸福赫哲人。



↑天鹏蟹养殖丰收,养殖户乐的合不拢嘴。

←党的十九大代表、八岔村党支部书记尤明国畅谈未来。

↓讲投伊玛堪。



### 抢抓“大桥时代”机遇 主攻“大桥经济”

加快大桥项目建设。中方除与俄方接轨的一跨钢梁未架设外,其余主体工程已基本完工,并完成了工程静态验收、动态验收、初步验收和安全评估工作。去年积极推动后方铁路扩能改造、集装箱换装站、木材熏蒸线、“一关两检”配套设施、园区铁路专用线等附属设施规划设计工作,推动了铁路客货口岸申报工作。启动了同江站至同江北站(换装站)11公里既有线路改造工作,预计7月底完工。俄方1号、2号桥墩和两墩之间钢桁架梁架设已完成施工。目前3号墩正在抽水作业;4号墩正在焊接围堰,准备进行墩体施工。桥头至下列宁斯阔耶2号站3公里线路路基工程和车站房建工程回填及房屋基础基本结束。加快桥头经济区规划布局。2014年4月,同江市委托黑龙江省城市规划设计院编制桥头经济区总体规划,规划面积17.59平方公里,建设综合保税区、综合加工区、综合服务中心、能源储运园区、木材加工及交易园区五大功能区,配套建设能源储运、木材储运、矿产品、粮食水产品四大进口加工基地和食品果蔬、机电组装、建材家居、服装家纺四大出口加工基地。委托中铁三院编制桥头经济区铁路专线规划,预计6月末完成规划初稿。做好产业承接三篇文章。坚持“出口抓加工、进口抓落地”发展思路,做实三篇文章,做大进出口加工、做强实体经济。一是资源落地加工增值。在落地加工增值上下功夫。当前,全市正加快推进国储能源综合服务中心园区和中林木材加工园区项目建设,扶持丰林达实现进口泥炭加工贸易,推动中铁龙兴、盛泰、润泓、鑫祥等木材加工企业扩产增量,实现加工增值,延伸产业链,提升价值链。重点发展“以俄罗斯木材为主材的家具家装、装饰装潢产业”,打造家具产业中间环节配套加工基地。二是物流中转交易增效。对于在同江停留落地的大宗商品,将通过保税仓储、中转储运、物流交易、综合市场,在储运交易增值上下功夫。目前,全市正加快建设国储能源LPG储运园区和油气码头项目,积极推进进口俄水产品批发市场及相关联的垦都国际冷链物流产业园、新远东国际物流园项目建设,通过物流中转、储运交易,实现过埠增效。三是贸易结算服务增收。对于同江口岸不具备落地加工条件的大宗产品,将积极吸引企业发展贸易代理、货物结算、金融服务、报关报验业务等具有比较优势的服务贸易,实现过境增收,服务增收。

### 紧紧围绕习近平总书记重要讲话精神 推进乡村振兴,打好脱贫攻坚战

推进乡村振兴。围绕“粮头食尾”、“农头工尾”,通过发展优质高效农业,牵动特色种植业、畜禽养殖业和食品加工业发展;扶持中陆融德、“优米网”等企业进入农业领域,推行种养相结合、产加销一体产业发展模式;扶持农业经营主体与企业联合发展特色种植养殖、农产品加工和农业观光旅游,促进一二三产融合,打牢振兴基础。推进农业供给侧结构性改革,调优农业种植结构,大力发展“两牛一猪”、蓝狐和水产养殖业,建立区域内最严格的质量监管追溯体系,优化农业产业结构,紧扣振兴主线。加强乡村治理,推进农村危房改造、水源保护、垃圾分类处理、“厕所革命”等项目,建设美丽乡村,为乡村振兴提供保障。

推进脱贫攻坚。2018年是同江市脱贫攻坚决战期,同江市坚持把扶贫作为重大政治任务和第一民生工程来抓。压实工作责任,强化精准扶贫主体责任、包保责任和帮扶责任,充分发挥驻村第一书记和驻村工作队作用,形成大扶贫格局。精准扶贫路径,主攻产业扶贫,重点发展光伏、外贸、加工制造、特色种植养殖等扶贫产业项目,确保贫困户持续稳定增收。全面落实扶贫政策,补齐“三保障”短板,完善“三通三有”基础设施,加强专业扶贫、行业扶贫和社会扶贫,打牢脱贫基础。加强思想扶贫,提高群众满意度和知晓率,更加注重扶贫质量和效率。

4月25日,同江市召开千人誓师大会,吹响脱贫攻坚大决战冲锋号,向脱贫攻坚发起全面总攻,确保如期实现年底脱贫摘帽目标。为确保脱贫攻坚决战决胜,同江市成立了由市委书记挂帅的大决战指挥部,设立4个专项推进组,辖10个专班和4个小组,集全市之智、举全市之力,向脱贫攻坚战役的艰险堡垒冲锋。确保到今年年底实现“两不愁、三保障”、“三通三有”全部达标;确保教育、医疗、住房、金融保险、就业创业、社会保障、饮水安全、产业扶贫、光伏扶贫等政策全部落实到位;确保实现“两率一度”达标;确保农村人居环境全面得到改善;确保光伏扶贫项目、扶贫农贸市场、爱心超市、电商扶贫、“六改一扶”帮扶行动、扶贫公益性岗位等各项工作全面完成。



红火日子。



同江中俄跨江铁路大桥。



八岔冬捕节。